
         Referat af møde i Kongelundsgruppen d. 2. 4. 2023

   ad 1.  Dirigent: Helge Bønløkke      ad 2.  Referent: Gyda Bøge Seibæk

ad 3.  Siden sidst. 
          Den dansk-iranske kvinde, som havde tilsluttet sig Islamisk Stat i Syrien og har siddet 
          interneret i Al-Roj-lejren med sine børn, og som Udlændinge- og     
          Integrationsministeriet administrativt havde frataget hendes danske statsborgerskab, har
          ved dom i Højesteret fået sit statsborgerskab tilbage. Det har åbnet op for, at børnene
          kunne hjemtages med deres mor.
          I interview har Udenrigsminister Lars Løkke Rasmussen udtalt, at sagen stadig er 
          uafgjort med hensyn til hjemtagelse af de andre internerede mødre og deres børn.
          Jørn Nerup og Knud Vilby har på BfAs vegne politianmeldt Statsministeren og 
          Vicestatsministeren efter straffeloven for at hensætte andre i hjælpeløs tilstand og
          undlade at hjælpe nogen i øjensynlig livsfare.
          Jørgen Kirkegaard har sendt breve til Udenrigsministeren og til Udlændingestyrelsen.
          Jørgen nævnte Flygtningenævnets prøvesager vedr. sikkerheden i bestemte områder i
          Syrien, hvor to syrere har fået omstødt inddragelsen af deres opholdstilladelse.
          Jørgen har sendt 1500 kr. fra Kongelundskassen til ”RefugeesWelcome”.

ad 4. Fremtiden.
          Jørgen forslog at vi skal uddele en pris. Det skal være BfA, der uddeler prisen. Der kom
          forskellige forslag til prisens navn. Enighed om at det skal være et positivt udsagn, a la
          RWs ”Refugees Wellcome” eller ”Kick the Borders”.  Jørgen mener, at vi skal søge
          nogle fonde til at betale prisen og gav eksempler på fonde, som vi kan søge.
          Vi kan tage forslaget op på BfAs næste stormøde d. 10. maj.

ad 5. Eventuelt.
          Torben Bror Larsen redegjorde for problemerne med med udsendelse af dagsordnerne,
          men det ser ud til at være i orden nu. Torben: Man skal markere ”hele dynen” også
          tegnet efter det sidste navn.
          Helge anbefaler bogen ”De uledsagedes bog” af Michael Graversen og Mads Nygaard.
          Det er ti uledsagede flygtningebørns beretninger om flugten fra hjemlandet og op
          gennem Europa. Bogen er udgivet i 9. oplag på forlaget Jensen og Dalgaard. Alle
          involverede i projektet har arbejdet gratis og overskuddet går ubeskåret til De
          Uledsagedes Rejsefond.
          Henny Gelfer sammenlignede med de uledsagede tyske børns situation i Oksbøllejren.
          Helge og Birgit havde besøgt den gamle Oksbøllejr, nu museet Flugt, og set den polske 
          spillefilm ”March 68” om de polske jøders situation i 1968.
          Henny huskede, at de flygtende polske jøder ved ankomsten til Danmark blev 
          indkvarteret på hotelskib i København.
          Jørgen orienterede om, at Anne Nielsen fra SOS Racisme ved sidste møde i
          Asylnetværket kom med forslag til initiativer til at få nedlagt udrejsecentrene og
          Ellebæk.
                         
ad 6.  Næste møde bliver søndag d. 7. maj hos Ulla og Kurt.


